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Останніми	 роками	 найбільш	 визнаною	
ефективною	 організаційною	 формою	 роз-
витку	 конкурентоспроможного	 бізнесу	 в	
інноваційній	 сфері	 є	 об’єднання	 суб’єктів	
інноваційної	 діяльності	 в	 регіональні	 інно-
ваційні	 кластери	 (промислових	 компаній,	
дослідних	 центрів,	 наукових	 установ,	 ор-
ганів	 державного	 управління	 тощо)	 на	 базі	
територіальної	 концентрації	 мереж	 спеціа-
лізованих	 постачальників,	 основних	 вироб-
ників	 і	 споживачів,	 пов’язаних	 між	 собою	
технологічним	ланцюжком.	При	цьому	важ-
ливо	підкреслити,	що	на	організацію	класте-
рів	потрібно	дивитися	не	у	вузькогалузевому	
розрізі,	а	ширше	—	як	на	об’єднання	підпри-
ємств,	 що	 належать	 до	 різних	 галузей,	 але	
працюють	спільно	над	створенням	і	впрова-
дженням	інновацій	[1].

Відповідно	 до	 кластерної	 моделі	 меха-
нізм	 управління	 діяльністю	 охоплює	 весь	
цикл	“ідея	–	ринок”	за	рахунок	введення	до	
кластерів	 багатьох	 установ,	 підприємств,	
організацій,	 які	 відіграють	 важливу	 роль	 у	
процесі	розробки	та	впровадження	нововве-
день.	 Ефективне	 функціонування	 окремих	
кластерів	 свідчить	 про	 перспективність	 ви-
користання	 такої	 структури	 в	 різних	 галу-
зях	економіки	 і	регіонах	завдяки	створенню	
нових	 можливостей	 для	 відродження	 існу-
ючих	 підприємств,	 розширенню	 зайнятості	
кваліфікованих	 працівників	 і	 виробництва	

конкурентоспроможних	товарів	на	світовому	
ринку.

Кластеризація	також	сприяє	підвищенню	
привабливості	 адміністративно-економіч-
них	регіонів	та	інтенсифікації	інвестиційних	
процесів	[2,	3].	Вона	посилює	процес	спеціа-
лізації	 і	поділу	праці,	пропонуючи	окремим	
фірмам	 більш	 широкий	 масштаб	 операцій,	
зменшує	 вартість	 одиниці	 продукції,	 виго-
товленій	 завдяки	 спільній	 діяльності,	 чим	
приваблює	 покупців	 та	 продавців.	 Внаслі-
док	кластеризації	у	компаній	виникає	змога		
скоротити	 вартість	 одиниці	 технічної	 по-
слуги,	 яка	 надається	 членами	 кластера.	
Кластеризація	сприяє	зміцненню	міжфірмо-
вих	потоків,	 ідей	та	 інформації,	що,	як	пра-	
вило,	здійснюється	формально	і	неформаль-
но	[4].

Виходячи	 з	 необхідності	 підвищення	 на-
уково-технічного	 рівня	 виробництва,	 збіль-
шення	 продуктивності	 праці,	 вдосконален-
ня	розвитку	ринків	товарів,	послуг	та	праці,	
посилення	 колективної	 діяльності,	 питання	
науково-методичного	 забезпечення	 форму-
вання	кластерів	набувають	в	Україні	загаль-
нодержавного	значення.	Провідною	формою	
впровадження	 кластерної	 політики	 є	 вико-
ристання	 методологічного	 кластерного	 під-
ходу	при	обґрунтуванні	та	розробці	стратегій	
соціально-економічного	 розвитку	 на	 різних	
рівнях	управління.
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Отже	не	дивно,	що	нині	велика	кількість	
компаній	та	фірм	у	всьому	світі	беруть	участь	
у	 створенні	 певних	 типів	 кластерних	 струк-
тур.

В	 сучасних	 умовах	 глобалізації	 кластери	
дають	 можливість	 підприємствам	 в	 будь-
яких	 регіонах	 світу	 не	 тільки	 виживати,	 а	 й	
мати	певні	успіхи	в	умовах	жорсткої	конку-
ренції	на	світових	ринках.

Відповідно	 до	 такого	 підходу	 регіон	 має	
розглядатися	 як	 місце	 формування	 критич-
ної	 маси	 взаємозалежних	 компаній	 і	 фірм	 з	
необхідною	соціальною	структурою	та	колом	
пов’язаних	 загальними	 інтересами	 посеред-
ників,	 які	 сприяють	 об’єднанню	 спеціалізо-
ваних	 допоміжних	 видів	 послуг,	 формують	
кластер,	продукують	мережеві	структури	на-
віть	без	урядової	ініціативи.

В	умовах	глобалізації	регіональним	струк-
турам,	яким	не	вдається	сформувати	класте-
ри	 на	 основі	 кластерного	 аналізу,	 загрожує	
втрата	конкурентоспроможності	та	ринкової	
стійкості.	

Для	 того	 щоб	 запроваджувати	 політику	
становлення	 й	 розвитку	 кластерів	 у	 регіоні,	
необхідно	переконати	суспільство	в	тому,	що	
вони	 являють	 собою	 реальний	 та	 обґрунто-
ваний	засіб	досягнення	успіху,	а	не	випадко-
вий	науковий	експеримент.	У	цьому	зв’язку	
межі	 кластерів	 потрібно	 розширити,	 щоб	
вони	 краще	 відповідали	 реаліям	 більш	 ди-
версифікованих	економік.

Численні	 дослідження	 в	 усьому	 світі	 в	
галузі	 застосування	 кластерного	 підходу	
для	 розвитку	 територій	 свідчать	 про	 те,	 що	
такий	 підхід	 сприяє	 більш	 високому	 темпу	
продуктивності.	 Аналіз	 результатів	 функці-
онування	різних	кластерів	свідчить	про	від-
криття	якісно	нових	можливостей	розвитку	
територій	 на	 різних	 рівнях	 інтеграції.	 Най-
більший	 інтерес	 застосування	 кластерного	
підходу	зосереджений	на	регіональному	рів-	
ні	[5].

Основоположником	 теорії	 “регіонально-
го	 кластера”	 є	 М.	 Енрайт.	 Серед	 вітчизня-
них	 вчених	 проблемами	 застосування	 клас-
терного	 підходу	 в	 регіоні	 присвячені	 праці		
М.	Войнаренка,	С.	Соколенка,	С.	Раєвського,	
Ю.	Вінокурової,	Н.	Лариної.

Американський	вчений	М.	Енрайт	дає	ви-
значення	 регіонального	 кластера,	 яке	 відо-
бражає	специфіку	застосування	кластерного	
підходу	в	регіоні	[6].

Регіональний	 кластер	 є	 складною	 дина-
мічною	системою,	що	має	характерні	ознаки.	
До	них	належать	поліструктурність,	відкри-
тий	 характер	 економіки	 регіону,	 цілісність,	
комплексність,	інерційність,	динамізм,	керо-
ваність	та	ін.	[5].

Якісною	 ознакою	 регіонального	 кластера	
є	 поліструктурність,	 тобто	 наявність	 ряду	
структурно-функціональних	 зрізів	 регіону	
як	складної	системи,	що	утворюються	на	пе-
ретині	кількох	умовно	простих	систем.

Відкритість	регіонального	кластера	поля-
гає	в	тому,	що	він	взаємодіє	з	іншими	класте-
рами,	в	тому	числі	із	зарубіжними	країнами.

Для	 регіонального	 кластера	 характерна	
наявність	 різних	 рівнів	 дослідження	 систе-
ми,	кожний	з	яких	має	свої	особливості.

Цілісність	регіонального	кластера	означає	
раціональне	використання	природно-ресурс-
ного	потенціалу	регіону,	пропорційне	сполу-
чення	різних	галузей,	формування	сталих	ре-
гіональних	та	міжрегіональних	виробничих	і	
технологічних	 зв’язків,	 наявність	 особливої	
спільноти	 людей	 з	 певними	 традиціями	 та	
способом	життя	[7].

Комплексність	 господарства	 регіональ-
ного	 кластера	 передусім	 означає	 збалансо-
ваність,	пропорційний	узгоджений	розвиток	
виробничих	 сил	 кластера.	 Такий	 взаємо-	
зв’язок	 між	 елементами	 господарства,	 коли	
ефективно	 виконується	 основна	 функція	 —	
спеціалізація	 регіону,	 протидіє	 значним	
внутришньорегіональним	 диспропорціям	 та	
сприяє	здатності	регіону	здійснювати	у	своїх	
межах	 розширене	 відтворення	 на	 основі	 на-
явних	ресурсів.

Важливою	ознакою	регіонального	класте-
ра	є	керованість,	яка	безпосередньо	пов’язана	
з	 адміністративно-територіальним	 розподі-
лом	 держави.	 Керованості	 сприяє	 цілісність	
кластера,	 оскільки	 адміністративно-терито-
ріальні	 органи	 мають	 управляти	 елемента-
ми	 народного	 господарства,	 матеріальним	
виробництвом,	 природно-ресурсним	 потен-
ціалом,	 інфраструктурою,	 трудовими	 ре-
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сурсами,	а	також	різноманітними	зв’язками:	
торговельними,	 фінансовими,	 соціальними,	
екологічними,	виробничими,	для	яких	харак-
терна	певна	просторова	та	часова	сталість	[8].

У	регіональному	кластері,	як	і	в	будь-якій	
складній	системі,	має	місце	спізнювання	ре-
акції	на	управляючі	впливи,	що	характеризує	
її	інерційність	[5].

Для	дослідження	поведінки	регіонального	
кластера	як	складної	динамічної	системи	до-
цільно	використовувати	синергетичний	під-
хід,	оскільки	він	являє	собою	інтегративний	
метод	 дослідження	 сутності	 різноманітних	
процесів	[9].

Класична	 теорія	 аналізу	 регіональних	
зв’язків	 виокремлює	 два	 основних	 прийоми	
формування	класифікаційних	груп.	Перший	
ґрунтується	на	елементах	статистичного	од-
новимірного	 групування	 [10].	 Другий	 –	 за	
кількома	 факторами.	 При	 цьому	 досліджу-
вана	група	об’єктів	має	бути	класифікованою	
за	 багатьма	 кількісними	 (якісними)	 ознака-
ми,	 з	 виявленням	 однорідних	 та	 унікальних	
об’єктів	по	отриманих	значеннях.

У	зв’язку	з	цим	доцільним	є	формування	
комплексної	 оцінки	 складових	 економічних	
систем	 на	 основі	 індикаторів	 інноваційного	
розвитку.	 Комплексна	 оцінка	 ґрунтується	
на	 використанні	 прийомів	 одновимірної	 та	
багатовимірної	 класифікації	 економічних	
об’єктів	для	поєднання	їх	в	однорідні	класи-
фікаційні	групи	за	обраними	ознаками	[11].

Основу	 обчислень	 кластерного	 аналізу	
становить	 систематизація	 оцінок	 за	 такими	
критеріями:	 план	 агломеративних	 зв’язків,	
кластер,	 кластерний	 центр,	 належність	 до	
кластерної	 групи,	 деревоподібна	 діаграма.	
Метод	 кластеризації	 полягає	 у	 формуванні	
початкової	 матриці	 відстаней	 кластеризації	
[12].	Кластерна	класифікація	проводиться	за	
стандартизованими	 значеннями	 вхідних	 ін-
дикаторів,	що	забезпечує	порівнянність	усіх	
показників	незалежно	від	 їх	одиниць	вимір-
ності,	оскільки	вхідні	дані	відображують	різ-
ні	властивості	об’єктів	і	є	незіставними.

Використання	кластерного	аналізу	у	поєд-
нанні	з	одновимірним	групуванням	дає	змогу	
сформувати	можливі	структури	об’єднань	ре-
гіонів	України	за	значеннями	індикаторів	ін-

новаційної	та	наукової	діяльності:	х1	—	кіль-
кість	наукових	організацій	у	регіоні,	одиниць;	
х2	 —	 обсяг	 науково-технічних	 робіт,	 викона-
них	 власними	 силами	 організацій	 (підпри-
ємств)	 у	 конкретному	 регіоні,	 млн	 грн;		
х3	—	питома	вага	виконаних	робіт	зі	створення	
нових	 виробів	 із	 загального	 обсягу	 науково-
дослідної	 роботи,	 %;	 х4	 —	 питома	 вага	 вико-
наних	робіт	зі	створення	нових	технологій	із	
обсягу	науково-дослідної	роботи,	%;	х5	—	фі-
нансування	інноваційної	діяльності,	млн	грн.

Здійснена	Н.	А.	Потаповою	(2010	р.)	клас-
теризація	 економічних	 регіонів	 України	 за	
показниками	інноваційної	та	наукової	діяль-
ності	 передбачала	 класифікацію	 регіонів	 на	
основі	методу	середнього	зв’язку	за	стандар-
тизованими	змінними	[11].

За	індикаторами	інноваційної	та	наукової	
діяльності	 були	 сформовані	 п’ять	 класифі-
каційних	 груп	 —	 кластерів.	 У	 перший	 клас-
тер	 включено	 лише	 один	 регіон	 —	 Київську	
область.	 Цей	 регіон	 характеризується	 най-
більшою	 питомою	 вагою	 по	 розробці	 тех-
нологій	 та	 нових	 виробів.	 У	 другий	 кластер	
увійшли	два	регіони:	Донецька	та	Луганська	
області.	 Основні	 властивості:	 надмірні	 об-
сяги	 фінансування	 при	 знижених	 обсягах	
виконаних	науково-дослідних	робіт	та	пере-
важній	 тенденції	 до	 випуску	 нових	 іннова-
ційних	продуктів.	У	третій	кластер	увійшли	
шість	 регіонів:	 Автономна	 Республіка	 Крим	
та	 м.	 Севастополь,	 Дніпропетровська,	 Запо-
різька,	Миколаївська,	Тернопільська	та	Хар-
ківська	 області.	 Кластер	 характеризується	
незначним	 перевищенням	 обсягів	 науково-
дослідних	 робіт,	 виконаних	 власними	 сила-
ми	підприємств,	над	обсягами	фінансування	
інноваційної	діяльності.	У	четвертий	кластер	
увійшли	 чотири	 регіони:	 Житомирська,	 За-
карпатська,	 Кіровоградська	 та	 Хмельницька	
області.	Основними	характеристиками	клас-
тера	є	мінімальні	обсяги	фінансування,	міні-
мальні	обсяги	виконаних	робіт	та	мінімальна	
кількість	 науково-дослідних	 організацій.	 У	
п’ятий	кластер	входить	12	регіонів:	Вінниць-
ка,	 Волинська,	 Івано-Франківська,	 Львів-
ська,	Одеська,	Полтавська,	Рівненська,	Сум-
ська,	Херсонська,	Черкаська,	Чернівецька	та	
Чернігівська	 області.	 Основними	 рисами	 у	
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цьому	кластері	є	перевищення	обсягів	фінан-
сування	 над	 обсягами	 виконаних	 робіт	 при	
незначній	 питомій	 вазі	 в	 обсягах	 наукових	
робіт	 і	розробок	нових	продуктів	 і	розробок	
новітніх	технологій.

Формування	 кластерів	 інноваційної	 та	
наукової	 діяльності	 переважно	 пов’язане	 зі	
спеціалізацією	 за	 конкретними	 напрямами	
діяльності,	 зокрема	 створенням	 нових	 про-
дуктів	та	технологій.

Ґрунтовні	дослідження	за	допомогою	клас-
терного	 аналізу	 інноваційного	 потенціалу	
27-ми	регіонів	України	за	регіональними	по-
казниками	витрат	на	інновації	за	2008	р.	[13]	
були	 здійснені	 О.	 І.	 Яшкіною	 [14].	 Зокрема,	
27	суб’єктів	було	класифіковано	за	6-ма	озна-
ками	 (загальний	 обсяг	 інноваційних	 витрат,	
внутрішні	 науково-дослідні	 розробки,	 при-
дбання	 науково-дослідних	 розробок,	 машин,	
обладнання	 та	 програмного	 забезпечення,	
здобуття	зовнішніх	знань,	інші	витрати).

За	їх	профілем	було	виокремлено	чотири	
кластери,	 кожен	 з	 яких	 включав	 різну	 кіль-
кість	об’єктів	[14].

Перший	 кластер	 —	 Донецька	 область	 —	
має	 найбільші	 загальні	 інноваційні	 витрати,	
які	становлять	24,4	%	усіх	 інноваційних	ви-
трат	 держави,	 внутрішні	 науково-дослідні	
розробки	 вдвоє	 менші,	 ніж	 у	 другому	 клас-
тері,	 але	 вчетверо	 більші,	 ніж	 у	 третьому	 та	
четвертому	кластерах.

Другий	кластер	—	м.	Київ	—	також	іннова-
ційно-потужний	 регіон	 України.	 Загальний	
обсяг	 інноваційних	 витрат	 Києва	 становить	
15,4	%	інноваційних	витрат	України.	Витрати	
на	науково-дослідні	розробки	у	м.	Києві	най-
більші	в	державі	—	24	%	витрат	України.	За	
показником	 придбання	 машин,	 обладнання	
та	програмного	забезпечення	м.	Київ	посту-
пається	третьому	кластеру	на	38	%.	Профіль	
кластера	—	“Інноваційний	розум	країни”.

Третій	 кластер	 —	 Дніпропетровська,	 Лу-
ганська	та	Одеська	області	—	також	потужні	
інноваційні	 регіони	 України.	 Загальний	 об-
сяг	 інноваційних	 витрат	 Луганської	 області	
становить	 12	 %,	 Дніпропетровської	 —	 11	 %,	
Одеської	—	7	%	інноваційних	витрат	України.	
Профіль	кластера	—	“Інноваційне	озброєння	
країни”.

Четвертий	кластер	—	інші	регіони	України	
та	Автономна	Республіка	Крим	—	відстають	
за	всіма	позиціями.	Кожна	з	областей	цього	
кластера	має	інноваційні	витрати	у	середньо-
му	рівні	1,5	%	інноваційних	витрат	України.	
Профіль	 кластера	 —	 “Регіони	 України,	 які	
очікують	інновацій”.

На	 основі	 проведених	 досліджень	 автор	
робить	висновок,	що	потужного	вітчизняного	
інноваційного	комплексу,	який	є	поєднанням	
наукового	сектора	економіки	з	виробничим,	в	
Україні	до	сьогодні	не	створено.	Наукові	орга-
нізації	не	отримують	належного	фінансуван-
ня	з	боку	підприємств	та	держбюджету.	Ско-
рочуються	витрати	на	прикладні	дослідження	
і	 розробки,	 зменшується	 кількість	 організа-
цій,	 які	 займаються	 науковими	 та	 науково-
технічними	 роботами,	 погіршується	 якість	
наукових	фахівців.	З	27-ми	регіонів	України	
лише	 п’ять	 можуть	 бути	 віднесені	 до	 науко-
во-активних.	 Частка	 інноваційно-активних	
підприємств	України	критично	мала	для	по-
дальшого	 інноваційного	 розвитку	 держави.	
Підприємствам	 бракує	 кредитних	 коштів	 на	
купівлю	 та	 впровадження	 нових	 технологій,	
машин	 та	 ін.	 У	 структурі	 витрат	 на	 іннова-
ції	переважає	купівля	машин,	обладнання	та	
програмного	забезпечення.	Науково-дослідні	
розробки,	які	проводять	підприємства,	займа-
ють	 невелику	 частку	 в	 структурі	 загальних	
витрат	підприємств	на	інновації	[14].

Розглядаючи	 проблеми	 розвитку	 регіо-
нальних,	 інноваційних	 і	 творчих	 кластерів,	
потрібно	виокремити	найважливіші	з	них	[1]:

•	 низьку	інтенсивність	науково-дослідної	
діяльності	з	ключових	напрямів	розви-
тку	 кластерів,	 що	 включають	 освітній	
компонент;

•	 низьку	ефективність	процесу	комерціа-
лізації	технологій;

•	 проблеми	з	доступом	до	фінансових	ре-
сурсів	 для	 розвитку	 нових	 технологіч-
них	компаній,	що	розпочинають	діяти;

•	 низький	рівень	доступності	спеціалізо-
ваних	видів	послуг	для	розвитку	техно-
логічних	компаній;

•	 неефективне	галузеве	регулювання.
Варто	 зазначити,	 що	 групою	 дослідників	

Graylyngroup	розроблені	індикатори,	які	ви-
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користовують	 для	 більш	 точного	 визначен-
ня	 корисності	 та	 очікуваних	 результатів	 від	
кластеризації.	До	них	належать:

•	 потенційні	 можливості	 досліджень	 і	
розробок;

•	 майстерність	робочої	сили;
•	 розвиток	трудового	потенціалу;
•	 розташованість	постачальників	товарів;
•	 наявність	капіталу;
•	 доступність	 спеціалізованих	 видів	 по-

слуг;
•	 відносини	 з	 постачальниками	 машин,	

обладнання	та	апаратури;
•	 асоційовані	структури;
•	 інтенсивність	формування	мереж;
•	 підприємницька	енергія;
•	 інновації	та	навчання;
•	 колективне	бачення	та	керівництво.
Перші	 сім	 показників	 виступають	 як	 на-

бір	 зовнішньоекономічних	 параметрів,	 які	 є	
доступними	 для	 місцевих	 компаній	 завдяки	
масштабу	їх	виробництва.	Восьмий	являє	со-
бою	 інструмент	 для	 спільних	 дій,	 а	 останні	
чотири	характеризують	результати	спільних	
дій	та	взаємозв’язків.		
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Розкрито особливості функціонування кластерів на рівні регіону, роз-
глянуто провідні ознаки, проблеми розвитку регіональних кластерів та 
індикатори корисності очікуваних результатів від кластеризації. 

Рассмотрены особенности функционирования кластеров на уровне ре-
гиона, ведущие признаки, проблемы развития региональных кластеров и ин-
дикаторы полезности ожидаемых результатов от кластеризации.

The peculiarities of clusters functioning on the region level, principal features, 
problems of region clusters development and indicators of usefulness of expected 
results from clustering are considered.
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